

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员王秋成报道:12月17日,经揭阳海关检验检疫合格,揭阳市某酱油厂有限公司生产的一批共1200多箱、重约10吨的“揭阳酱油”起运发往尼日利亚。据悉,这是揭阳酱油继今年首次实现出口基里巴斯、新加坡等市场后,再度成功开拓国际市场。

“我们公司生产的酱油在国际市场‘再下一城’,离不开揭阳海关的大力支持。”上述酱油厂的负责人黄先生告诉记者,“揭阳味道”越来越受到“老外”们的欢迎,该公司近日还接到了罗马尼亚

的新订单,马上就要进军欧盟市场。

据了解,揭阳酿造酱油是以大豆、小麦和麸皮为原料,经微生物发酵制成的具有特殊色、香、味的液体调味品,是当地十大“老传统”特产之一。自上世纪30年代以来,揭阳酱油就以其精湛的酿造工艺、优良的品质、独特的风味享誉华南地区乃至东南亚各国。近年来,随着揭阳与“一带一路”沿线市场越来越密切的贸易往来,揭阳酱油借势“亮相”国际市场。

据揭阳海关检验检疫科科长林伟强介绍,为保障揭阳酿造酱油顺利出口,

该关实施“一对一”帮扶,积极引导企业建立食品安全卫生控制体系和质量自检自控体系,加强原料采购、生产加工、成品检验、标签管理等生产关键环节的监控,顺利获得HACCP认证和出口备案资格;在风险分析基础上,提前做好新产品出口检验,优化通关服务机制,保证产品出口“零等待”。

据统计,今年以来,经揭阳海关累计监管出口的揭阳酱油达684.7吨,货值3346万元,实现质量安全“零事故”,揭阳传统“老特色”近年来重新焕发了出口“新光彩”。

党政部门化身“服务员”,以“保姆式”服务推动潮州营商环境持续优化

6个世界500强产业项目落户潮州

文/羊城晚报记者 赵映光 王漫琪 通讯员 陈榆 图/余秋松

城事聚焦

12月中旬,潮州市召开重大项目建设和产业转型升级工作推进会,市委、市政府领导班子分析该市当前经济发展面临的形势,并深入现场跟进重大项目的建设情况,研究、部署全市重大项目建设和产业转型升级工作。

记者从推进会上获悉,近两年潮州不仅成功引进了新加坡益海嘉里粮油食品项目、全球智能卫浴项目、世界潮人文旅基地项目等多家世界500强企业共6个产业项目,而且还吸引了华瀛LNG、华丰LNG、华侨城等一批百亿级重大项目落地建设,计划总投资约1000亿元,经济高质量发展的强劲动能不断汇聚。



落户在潮州的华丰LNG项目

◎立足自身资源禀赋 吸引重大项目落户

深厚的文化底蕴和丰富的传统产业是两个让潮州人引以为傲的“金字招牌”,而这也是潮州打动外来企业、吸引重大项目落户的两张特色牌。

去年6月底,潮州与华侨城集团签订全面战略合作框架协议,拟建设潮州北部五镇生态旅游产业新城,潮州第一个5A级景区有望在此诞生。在谈及潮州投资的契机时,华侨城集团营销部门的相关负责人称,作为国家历史文化名城的潮州,近年来以文旅为重点发展方向的文化战略与该企业“旅游+地产”的发展理念相一致。

此外,由碧桂园投资打造的

智能卫浴产业园已落户,这个占地1000亩、有望改变潮州陶瓷产业格局的大项目,年产预计将达到500万件(套)。据碧桂园陶瓷事业部的相关负责人介绍,这个项目此前原本考察过别处,最终选择转投潮州正是看中当地已经成为国内产业链最完整的陶瓷产区。

潮州集聚几千家陶瓷企业的广阔市场前景吸引了华瀛天然气的目光。“陶瓷工业是高耗能产业,做陶瓷需要用到气,气的成本占生产成本的10%~20%。”据华瀛公司的相关负责人介绍,潮州华瀛液化天然气接收站是集液化

天然气接卸、储运、输配为一体的大型能源基础设施建设项目,该项目已纳入国家及省“十三五”天然气发展规划,计划2019年开工建设,2022年投产运营。

此外,潮州日益完善的道路交通等基础设施和独特的区位优势,也是吸引重大项目的原因之一。据悉,益海嘉里潮州项目包括粮油生产加工基地、公共码头配送基地、智能蛋鸡养殖基地三部分。潮州正好位于珠三角与福建海西经济区两地的枢纽地带,将项目落户在海陆空交通均便利的潮州港,可大大节省物流运输成本。

◎提供细致入微服务 不断优化营商环境

除了客观条件外,潮州当地不断优化的营商环境,以及党政部门对重大项目提供的细致入微的服务,也是让众多企业携多个重大项目落户潮州的重要因素。

“潮州市委市政府、潮州港开发区管委会等部门主动上门服务,提供专业指导。项目还安排了专人对接、跟进。”说起潮州营商环境的改善,益海嘉里潮州项目的相关负责人深有感触。同样深切感受到“潮州速度”,并被潮州的努力所感动的,还有碧桂园和华瀛LNG潮州项目的相关负责人。

据介绍,为了更好地服务企业,加快推动相关项目落地,潮州市推出了党政领导导班子挂钩联系重点企业制度:对投资额达3亿元以上的工业项目,由市政府主要领导亲自挂钩服务;对投资额达5000万元以上的工业项目,由市政府领导亲自挂钩服务;对投资额达1000万元以上的工业项目,由所在县区政府(管委会)主要领导亲自挂钩服务。

同的会议上强调,“抓项目就是抓发展”,要主动作为,多为企业做“加法”,多给自己做“减法”,努力提供“保姆式”服务,多措并举推动重点项目加快建设。以推动碧桂园全球智能卫浴项目为例,潮州市成立了工作专班,市长殷昭举任“攻坚班长”,成员包含了发改、工信、财政、司法、教育等10多个局及相关县区的主要领导,很多时候“早上刚提出的问题,下午就帮我们解决了”。

在日前的重大项目建设和产业转型升级工作推进会上,李雅林也再次强调,重大项目建设和产业转型升级是潮州市委十四届八次全会确定的“1+5+2”工作部署中的两项重点工作,两者都是做好潮州经济工作的重要抓手,相互支撑、缺一不可,必须持之以恒、持续用力地抓好抓实抓出成效。各级各部门要认清形势,统一思想,要系统谋划,闯关夺隘,全力推动重大项目建设和产业转型升级取得更大突破,全面提升潮州经济高质量发展的信心和决心。

据了解,今年潮州市列入省重点项目25个,年度投资计划46亿元,1-11月完成投资41.9亿元,占计划91%;列入市重点项目130个,年度投资计划211.4亿元,累计完成投资197.8亿元,完成年度计划93.6%。

据悉,李雅林多次在不



精彩的文艺展演营造浓厚的“汕马”氛围

“汕马”本周日开跑

赛事开始时,赛道路段将进行临时交通管制并禁止放飞无人机

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员汕宣摄影报道:2019中国·汕头国际马拉松赛(下称“汕马”)将于22日上午7时30分准时鸣枪开跑,目前各项赛前准备工作已步入最后收尾阶段。而由“汕马”组委会主办的“2019‘汕马’体育文化周”则已于12月16日晚在时代广场拉开序幕,从当晚起至21日每晚8时,当地均有潮剧、歌舞、朗诵、杂技、话剧等文艺节目上演,同时配套举行国民体质监测等活动,为喜迎“汕马”的营造浓厚氛围。

届时,除了中央广播电视总台体育赛事频道继续对赛事实况转播之外,届时还将以全媒体全方位全融合的形式进行推广宣传,并在赛道沿途设置40个加油站点,包括音乐表演加油站、文化表演加油站和助威拉拉队点位,让选手直接感受汕头浓厚而独特的文化魅力和体育热情,也深层次地向外界展

现汕头的文化精髓、历史底蕴以及体育之城魅力,为2021年即将在汕头举办的第三届亚运会这一盛大洲际体育文化盛会预热助威。

此外,记者从赛事组委会和汕头市公安局获悉,赛事举办时,以下地方禁止放飞无人机,违规者将受到处罚:12月22日6时至16时,禁止在本届赛事起终点时代广场、人民广场和赛道沿线金环南路、海滨路、同益路、招商路、升平路、小公园片区、商平路、永泰路、西堤路、中山路、泰星路、东海岸大道、新津河大桥等赛事活动区域升降无人机等“低慢小”航空器。

赛事组委会提醒,上述临时管控期间,请广大市民及飞行爱好者主动配合,自觉遵守,杜绝违规飞行。对于违规飞行的行为,有关部门将依法予以查处;构成犯罪的,公安机关将依法追究刑事责任;尚不构成犯罪,有违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。

位于潮澄饶边界的汕头澄海区鸿沟乡曾是红色交通线副线的重要节点

普通老宅原是红色据点核心 先烈后人亟盼修缮保护旧居

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员许维林、陈少芸摄影报道:汕头市澄海区的盐鸿镇地处潮州、澄海、饶平(简称“潮澄饶”)交界,濒临南海,背倚莲花山,是闽粤交通要道,其下辖的鸿一、鸿二、鸿三和鸿四村,历史上合称鸿沟乡。

12月13日,羊城晚报记者跟随由汕头市委宣传部组织的“追寻红色足迹 锤炼践行四力”主题活动采风团,走进了澄海区的盐鸿镇,重温当年革命先辈为民族解放事业抛头颅、洒热血的英勇事迹和家国情怀。

记者在走访中看到,盐鸿镇的鸿一村内有一座“林仙旧居”,这座略显破败的普通老宅,原是鸿沟乡红色据点的核心,并且作为秘密红色交通线副线的重要节点,曾成功掩护叶剑英赴中央苏区,在潮汕的革命史上留下了光辉的一笔。如今,昔日的硝烟早已散去,为更好地传承红色基因、发扬革命精神,仍居住在此的林仙后人呼吁,当地党委政府要对该处旧居进行更多的抢救性保护。

鸿沟乡就有林仙、林云、林胜合等一批热血青年学生外出求学,接受进步思想熏陶。他们积极加入党组织,并利用假期在家乡传播革命理论,促进农会组织的发展,为党的地下革命活动奠定了坚实的群众基础。

在鸿一村村委会附近,一处门口挂着“林仙旧居”四个大字的“三落式”老宅,便是当年鸿沟乡的红色据点核心。值得一提的是,鸿沟乡还是我党一条秘密红色交通线副线上的一个重要节点,而这个红色交通站就设在了林仙家中。

据悉,以汕头为中站的秘密红色交通线,是周恩来同志在第一次国内革命战争时期主持建立的,曾在危险时期成功保护了一批中央领导人和革命同志安全转移到苏区。

后,他潜回家乡,以自家祖屋、杉厂等为据点开展地下革命活动,继续巩固鸿沟乡这个据点。

而吴文兰则是林仙在澄海中学的同学,两人志同道合,建立了革命爱情。第二次东征期间,吴文兰在周恩来、邓颖超的直接领导下,致力于妇女运动。此后,在负责中共汕头地委妇女工作期间,她的足迹遍及潮梅各县市,也曾多次回到鸿沟,进行地下革命活动,及时传播党的先进革命理论,分享潮汕各地妇女工作的先进经验,培养妇女干部,为鸿沟乡革命工作注入新鲜血液。

据鸿沟乡老一辈人口口相传和一些资料记载,在吴文兰的影响下,当时鸿沟乡据点参与地下工作的女同志就有十几位之多。1928年因叛徒出卖,吴文兰被国民党反动派杀害。吴文兰牺牲后,林仙将对她的思念化为动力,继续砥砺前行。1942年,林仙在苏北作战中英勇牺牲(时名林建南),而令人遗憾的是,林仙和吴文兰这对革命伴侣最终没能成为正式夫妻。

峥嵘岁月,独特的地理人文环境成就革命沃土

鸿一村干部林天铎告诉记者,鸿沟乡的地理位置属于边远村落,是国民党力量相对薄弱的地区,又背靠莲花山,面临南海,有利于革命力量潜伏壮大和信息互通,可接应莲花山武装游击队,又可联结潮州、饶平、澄海、南澳,为红色革命事业的发展提供便利。

据悉,早在新民主革命初期,

红色情谊,革命伴侣先后为民族解放献出生命

鸿沟乡革命据点的建立,离不开林仙与吴文兰两位革命伴侣的努力。

据悉,林仙(1905-1942),原名林长开,字建南,1905年出生于鸿沟乡一个农民家庭。据林仙的侄孙林天守介绍,林仙在澄海读书时,被选为学生会会长,活跃在县城一带组织学生开展爱国与反帝革命宣传。毕业后,林仙作为中共澄海党组织的领导人之一,仍在澄海参加革命工作,1927年“四·一〇”(广东“四·一五”)反革命事变后,林仙被捕,后经多方营救才得以出狱。出狱

赓续基因,深挖红色资源助推乡村振兴结硕果

记者在日前的走访中看到,林仙的旧居就位于鸿一村村委会附近,林仙的侄孙林天守仍居住在此,这座“三落式”传统潮汕民居已略显破败,如果不是大门处挂有“林仙旧居”四个大字,以及一块关于林仙旧居简介的展板,很多人可能都无法辨识此处红色革命旧址。



▲汕头澄海革命老区红色文化展览馆 ▲位于鸿一村村委会附近的林仙旧居

“因为有他们的牺牲,我们才能有今天的幸福生活,他们的英勇事迹和革命精神值得代代相传。”林天守对于“老叔”林仙的印象,自然是从说起的,但谈起像林仙一样的鸿沟乡革命先辈时,林天守变得非常激动。林天守说,他非常希望当地党委政府能够尽快将林仙旧居修缮保护起来,作为后人缅怀革命先烈,学习和传承革命精神的重要载体。

对此,记者在采访中获悉,一块关于林仙旧居简介的展板,为让后人记住鸿沟乡曾经的峥嵘岁月,盐鸿镇当地的党委政府正在积极挖掘鸿沟乡的红色资源,同时把实施乡村振兴战略、建设美丽乡村和纪念革命先烈更好地结合起来。

据介绍,为推动乡村振兴战略各项工作落到实处,盐鸿镇专门成立了实施乡村振兴战略工作领导小组,并开展“百村示范、千村整治”美丽乡村建设三年大行动和农村人居环境综合整治,完成所有村(居)村庄整治规划编制。目前已完成垵头村美丽乡村示范村一期工程,启动二期工程,加快推进港头社区美丽乡村示范村建设和启动上社村、鸿四村第二批示范村建设。

潮州婚纱晚礼服今年前11月 出口总值 约6.5亿元

潮州海关关员到婚纱礼服企业开展日常监管

制图/潘晓茸

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员周梦莹、陈英武、陈丹雄摄影报道:作为“中国婚纱礼服名城”,潮州是国内最大的婚纱、礼服生产集聚地和出口基地。记者18日从潮州海关获悉,今年1至11月份,潮州市婚纱礼服生产企业实现出口总值约6.5亿元。

据悉,潮州婚纱礼服产业制作工艺独特,以潮绣传统工艺和国际时尚元素完美结合而饮誉中外。目前,潮州市共有婚纱礼服企业500多家,年总产值约20亿元,拥有东瑞、伟标等一批知名出口骨干企业,产品主要销往我国香港、美国及中东等地,外向型特色鲜明。

“我们公司1955年创办以来,经过半个世纪的传承与发展,实现了从OEM(原始设备生产商)到ODM(原始设计制造商)的蜕变。”广东东瑞集团股份有限公司董事长蔡民强表示,从小规模加工企业发展到现在年产值超1亿元的集团企业,一路走来,无论在货物进出口,还是引进技术改造等方面,都离不开潮州海关的鼎力支持和帮助。

据悉,为助力潮州婚纱礼服在国际市场中持续站稳脚跟,潮州海关落实“放管服”改革措施,简程序、减单证、提效率,并根据企业的个体情况,制定“一企一策”帮扶措施,支持辖区婚纱礼服企业开展加工贸易业务和AEO认证,同时不断优化关区营商环境,促进婚纱企业“提速、降本、增效”,驶上发展“快车道”。

“今年以来,我们全面推广应用金关二期保税加工贸易管理系统,进一步优化海关备案作业环节,通过实现与规模企业开展加工贸易联网监管和以‘企业为单元’的监管模式,促进通关的提速和便利。”潮州海关企业管理科科长邢映忠表示,该关通过政策宣传和培育辅导,加强与地方政府及有关主管部门沟通,积极引导有条件的生产企业申请设立公用型保税仓库,以便婚纱礼服行业的物流调拨;另一方面,积极推动符合条件的企业开展“集中纳税”“两步申报”等业务改革,进一步降低企业生产成本。